
 

        

 

 

 

                                                          COMUNE DI FIRENZE 

PRIMA COMMISSIONE CONSILIARE 
 

Seduta del  14.03.2017 
 

        VERBALE 
        Redatto ai sensi dell'art. 32 del Regolamento del Consiglio comunale e degli altri organi  istituzionali. 
 
L’anno 2017 di Martedì 14 Marzo alle ore 10.45 la Prima Commissione Consiliare è convocata 
presso la sala riunioni al secondo piano di Palazzo Vecchio per trattare il seguente ordine del 
giorno: Comunicazioni del Presidente; Approvazione  verbale  seduta precedente ; Esame ed 
espressione di parere su Risoluzione n. 00042/2017 “Per invitare il Presidente della Repubblica ad 
indire quanto prima le Elezione Politiche” - Proponente F. Torselli; Esame ed espressione di 
parere su Mozione n. 00390/2017 “ Inserimento in rete civica dell’APP “No barriere” – 
Proponente M. Amato; 
Esame ed espressione di parere su Mozione n. 00391/2017 “Nuova APP facilites per portatori di 
disabilità motoria” - Proponente M. Amato; 
Esame ed espressione di parere su O d G. 00195/2017 “ Incentivazione per l’acquisto di veicoli 
elettrici” – Proponente M. Amato; Varie ed eventuali. 
Assume la presidenza in qualità di Presidente il Consigliere L. Milani,  con il numero legale dei 
signori consiglieri  dà inizio la seduta alle ore 10.47.  
 

 
E’ presente il Dirigente del Servizio Infrastrutture Tecnologiche  Dott. G. L. Vannuccini. 
Il Presidente Milani ricorda l’ordine dei lavori, fa presente che  la volta scorsa la Consigliera 
Amato illustrò gli aspetti  che riguardavano i sistemi per applicazioni mobili presenti nelle pagine 
web ufficiali dell’Ente;  si è ravvisata la necessità di approfondire  e chiarire l’argomento, mette a 
disposizione dei commissari il verbale del 7 Marzo 2017.   
Dà quindi la parola al dirigente. 

Nel suo interevento il dirigente fa presente  le applicazioni create da soggetti esterni che utilizzano 

dati aperti dell’Ente (Open Data) che  permettono di ricevere dati utili al cittadino.  Alcune di 

queste  applicazioni, non richiedono autenticazione e  permettono di ricevere contenuti generali 

su  i diversi aspetti/eventi della città, come lo sport, il turismo, gli eventi, la cultura.  

Alle ore 10.50 entrano i Consiglieri D’Ambrisi e Grassi. 

Una parte delle applicazioni per smartphone e tablet sono realizzate direttamente dall’Ente e sono  

visibili sul sito; alcune di queste, richiedono l'autenticazione con le stesse credenziali dei servizi 

online del Comune di Firenze e permettono di comunicare con il Comune sia per ricevere dati che 
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riguardano l’utente, sia per richiedere ed effettuare servizi sempre più interattivi come l’app Scuola 

Mobile e Firenze Mia. 

L’intento è quello di giungere ad una razionalizzazione di alcune applicazioni come la direzione 

mobilità e città metropolitana saranno commissionate all’app Info Mobilità; mentre il settore  

turistico sarà commissionato  dall’app  Pon Metro. 

  
Il Consigliere Giorgetti entra alle ore 11,05. 

 
Il Presidente Milani desidera avere un quadro numerico su i costi dei sistemi applicativi e se è 
ipotizzabile dirigersi verso  un’unica applicazione per attingere  informazioni.   
L’applicazione che riguarda il turismo è un prodotto del portale Firenze Turismo ed è un sito 
turistico dell’Ente oltre che della Provincia con contributi istituzionali, dove il cittadino può  
scaricarsi i contenuti di interesse culturale / turistico della città  e Provincia. 
Una redazione congiunta, cui collaborano gli uffici provinciali e comunali e  che aggiorna 
costantemente le banche dati che alimentano l’applicazione. 
Le applicazioni sono molteplici e le più scaricate sono  Firenze the Walking City  (finanziato con 
progetto europeo) e Firenze Up; quasi tutte le applicazioni  hanno origine da progetti finanziati. 
  
Il Consigliere Cellai esce alle ore 11.15 
 
La Consigliera Amato espone la natura dell’atto da lei proposto  e che l’Ente valuti l’inserimento 
fra le proprie app in rete civica, anche di un app  ”No barriere” messa a disposizione in forma 
gratuita dall’associazione Coscioni e che è  già disponibile su GooglePlay e App Store. 
Il Dirigente fa presente che  la proposta  è interessante e che l’amministrazione potrebbe 
condividerne le linee. 
 
Il Presidente Milani propone alcuni emendamenti così riportati.   
All’oggetto “inserimento in rete civica dell’  di  APP “No barriere”  per segnalazione di barriere 
architettoniche”. 
 
In narrativa cassare tutto il quinto paragrafo   “Considerato che con il progetto Soccorso Civile 
per l’eliminazione delle barriere architettoniche l’associazione Luca Coscioni ha promosso in tutta 
Italia, con altre associazioni ,l’affermazione dei diritti dei disabili, la condivisione delle azioni e 
iniziative di ogni livello, fatto conoscere ai cittadini la possibilità di segnalare con una propria app 
messa a disposizione gratuitamente, le discriminazioni presenti nel proprio Comune”. 
 
Nel dispositivo  cassare il paragrafo e sostituirlo con il seguente “ A promuovere un percorso 
tra Amministrazione Comunale e Associazioni che propongono APP gratuite di 

segnalazioni di barriere architettoniche presenti in città con la  finalità  di realizzare 
un’APP da porre in rete civica”. 

Il Presidente Milani non essendoci altri interventi procede con l’operazione di voto dell’atto nr 
00390/2017  che riporta parere favorevole di tutti i presenti con emendamenti di commissione 
accolti dalla Proponente, con 9 voti favorevoli Bassi, D’Ambrisi, Giorgetti, Giuliani, Grassi, 
Milani, Ricci, Rossi, Xekalos. 
 
Si procede con l’atto nr 00391/2017 della Proponente M. Amato che ne espone il contenuto. 
Il Presidente trova opportuno valutare come creare  questa nuova applicazioni. 
Il Consigliere Rossi propone un atto di commissione e acquisire informazioni dalla direzione 
urbanistica e propone alla proponente di sospendere l’atto. 
La Proponente M. Amato non è d’accordo perché la pagina web è già disponibile. 



 Il Presidente Milani fa presente la possibilità di carichi onerosi con la creazione di un’altra App, 
propone alla Consigliera di sospendere l’atto  per verificarne  il sistema procedurale . 
La Proponente  è d’accordo.  
 
Il Presidente procede con l’atto  nr 00042/2017 del Proponente Consigliere F. Torselli che ne 
espone il contenuto. 
Prende la parola il Consigliere Rossi ricordando che  la Costituzione risponde a questa risoluzione 
cita l’art. 67, ricorda che il nostro paese è una repubblica parlamentare e non presidenziale per cui 
è il Parlamento che nomina il Presidente del Consiglio e non gli elettori e  in un  periodo così 
delicato dal punto vista  sociale ed economico trova inopportuno andare alle elezioni. 
 
Il capogruppo Consigliere Bassi si dice disponibile  a cambiare la legge elettorale se c’è garanzia  di 
una maggioranza   ma non essendoci i presupposti è inutile andare alle elezioni . 
Il Consigliere Giorgetti fa presente che con l’attuale sistema elettorale il problema rimane; la 
possibilità di un cambiamento è stata data il 4 dicembre  e la risposta del popolo è stata chiara. 
Il suo voto sarà contrario. 
Replica il Consigliere Torselli. 
La Consigliera Xekalos e il Consigliere Grassi si dicono favorevoli all’atto per una questione di 
coerenza  e correttezza, è bene che il popolo  abbia diritto di scegliere il proprio governo. E’ un 
dovere verso il paese. Per questo motivo è necessario dare un segnale  e dare nuovamente la 
parola al popolo. 
Terminati gli interventi il Presidente procede con l’operazione di voto della Risoluzione nr 
0042/2017 che riporta parere contrario con sette (7) voti contrari Bassi, D’Ambrisi, Giorgetti, 
Giuliani, Milani, Ricci, Rossi Grassi, e due (2) voti favorevoli Grassi, Xekalos. 
Il Presidente mette in approvazione il verbale del 7 Marzo 2017 che è approvato chiude la seduta 
alle ore 12.20. 
Alla seduta hanno partecipato i Consiglieri  
 

 

Verbale letto e approvato in data 04.04.2017 

 

 

 
    La Segretaria                                                                                       Il Presidente 
                                                                                               
Annalisa Di Salvatore                                                                   Luca  Milani 
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